

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PUBLICO
Número 10015 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SALVADOR RUEDA

EL POETA VAGABUNDO

Viaje triunfal.—Tempestad y naufragio.—Grandes de Méjico.—Arte y vida.—Desinterés del poeta.

Después de algunos años fuera de España, en ese viaje triunfal que ha realizado por América, al volver a encontrar a Salvador Rueda en su modesto despacho de bibliotecario parece que lo hemos visto el día anterior. Es el mismo: sencillo, afable, con una risa infantil y un aspecto fuerte, sano, algo pueblerino.

—No... no es muy bueno—dice—: me encuentro padecido... y viejo... viejo... He curaplido sesenta años.

Hace esta confesión espontánea con un tono de voz tan alegre que parece desmentir las palabras, y pone en ellas esa especie de coquetería con que los sanos y los fuertes hablan de los años pasados al ver que han triunfado de ellos.

Prescindiendo de los demás viajes hechos por el poeta para pedirle noticias de Méjico. Es Méjico la nación neolatina que más me interesa por su leyenda romántica, apasionada y caballeresca, tan enlazada al alma española.

—¿Cuanto ha durado el último viaje?

—Año y medio. Pero no todo el tiempo estubo en Méjico. He pasado por Nueva York y he estado más de un mes enfermo en un puerto de Cuba, en Gibacoa, a causa de la terrible impresión que me produjo el naufragio.

—¿Cómo el naufragio? ¿Tan propicio ha sido el Destino con el poeta que hasta le ha proporcionado un naufragio para que no le falte nada?

—No... No es cosa de broma. Nosotros hemos pasado peligro en esa terrible tempestad en que naufragó el «Pío IX»; pero es más angustiante presenciar esa tragedia que sentirla. —Hablar los de eso.

—No quisiera recordarlo... Yo no le temía a la tempestad... Es muy difícil un naufragio, y como no me mareo, esos días grandiosos y terribles, en que lo sublime de la Naturaleza en bráveida llega a nosotros, me llevaban de arrobamiento. Me gustaba ver el abismo de las aguas en que se sumergía el barco, como si fuera a sepultarse, para luego resurgir valiente, espoleado y bufar a las estrellas. Ver esas frágiles embarcaciones triunfar las olas es tener idea de la grandeza humana, que se mece en una hamaca digna de ella.

—¿Cómo fué el naufragio del «Pío IX», del que tanto se ha hablado?

—Yo no sé más sino que en una noche de esas terribles, en que nuestro barco sufría oscilaciones de treinta grados, la radiotelegrafía avisó al lugar donde un vapor español pedía auxilio. Guiados por el telégrafo, encontramos al vapor que venía naufragando... El mar estaba imponente... No pudimos acercarnos... se adoptaron todos los medios... ¡No puede nadie imaginarse la impresión terrible de ver perderse el barco y perecer cuarenta tripulantes sin poderlos amparar! ¡Qué desconcielo! ¡Qué ira!

Se detiene, próximo a llorar, y deseando borrar esta sensación penosa le pregunto por su estancia en Cuba y los Estados Unidos.

—La Habana es asustante de simpatía—dice—, y Nueva York la ciudad más grandiosa del mundo. Yo quisiera que todos hicieran este viaje que he hecho yo; que admiraran tanta belleza.

—¿Y Méjico?

—Es indescriptible. Cuanto se diga es poco. Lo tiene todo: la belleza del paisaje y de las ciudades, que son verdaderamente asombrosas. El mar, los ríos, los volcanes que coronan sus montes. Un milagro.

—¿Quedan recuerdos de España?

—Sí, muchos. Las iglesias de «estilo colonial» son de un arte maravilloso. Hay muchas obras hechas por Churriguera, y es asombrosa la diferencia que hay entre lo que hizo aquí y lo que hizo en Méjico. Allí es otro Churriguera, de otro vigor, de otra expresión. Tal vez en España trabajó en sus momentos de falta de inspiración o de decadencia. Para mí ha sido una sorpresa.

—¿Y tienen verdadero afecto a España, o sucede como en otras regiones, donde sólo existe el que se pro-

gona entre el «champagne» de los banquetes?

—Sí. Los mejicanos aman a España. Tienen culto por nuestra literatura, nuestro arte; en su Museo, casi veneran un cuadro de Alonso Cano.

—Había oído contar que eran profundos los odios entre ellos y los españoles, y frecuentes las pendencias que estallaban, tomando aún por pretexto la quema de los pies de Cuatémoc, el último Emperador azteca, por los conquistadores avariciosos.

—Eso son cosas pasadas, una de tantas mentiras como la de que matan por placer y otras por el estilo. Los mejicanos tienen un carácter dulce, algo parecido al de los campesinos andaluces, un poco tímido; hablar con armonía, sin levantar la voz, de un modo acariador. Ni siquiera en los lugares públicos y bulliciosos, como en las carreras de caballos, se escuchan gritos. Es un pueblo muy educado y erudito de hoy se conserva la ingenuidad del pastor, del hijo de la Naturaleza, sincero, crédulo, con ideales llenos de pureza que ya entraban a los demás.

—¿Qué prepara para publicar de estos viajes?—le pregunto para terminar.

Y Salvador Rueda pasa de un sentimiento a otro con su gran vivacidad, para hablarme de sus proyectos literarios, de su «Poema del descubrimiento de América», y de toda la grandeza de estos pueblos, de sus leyendas, de sus glorias, evoca las figuras de su historia, guerreros y mujeres desde sor Juana Inés de la Cruz hasta doña Marina, la compañera del Conquistador, «la Malinche», como le llaman los mejicanos, y en sus descripciones casi percibo las estrofas que cantará la montaña mejicana que lleva el nombre de la noble Azteca, y que, según la leyenda, brotó del beso que fundió dos razas.

COLOMBINÉ

Alicante al día

La vida apacible... De las horas turbulentas pasadas sólo queda el recuerdo. Es, sin embargo, un recuerdo fuertemente acre y penoso: no serán bastantes otras sensaciones para extinguirlo.

La vida material, las apariencias de una apacible, se acentúan. Aquí diríase que no ha pasado nada: las gentes disfrutan hoy de todas las ex-pañaciones domingueras. Esta mañana se han visto extraordinariamente concurridas las calles, los paseos y las casas de baños. A última hora las terrazas del Casino y de los cafés de la Explanada hallábanse rebosantes...

Hay novillada económica en el circo taurino y los «aficionados» no se ocupan ni les importa otra cosa: toda la existencia de España para ellos es eso.

Los demás se resignan y esperan. Se les ofrece un paréntesis de olvido y lo aceptan: la verbena del paseo de los Mártires, por ser domingo, se verá animadísima y habrá público sobrado para los cines y para los teatros.

Los encargados de mantener la normalidad, esta normalidad tan española, se sienten satisfechos: la paz material ha vuelto aunque no seatan firme la de los espíritus.

Del maltratado león, del león domesticado y flaco, solo se ha escuchado un rugido de impaciencia

Un acuerdo comentado Reunidos en sesión últimamente nuestros municipios presentó el alcalde señor Curt una moción pidiendo que se felicitara al Gobierno y a las autoridades por haber sofocado la huelga general.

El señor Botella, por los republicanos, se opuso a ello.

Los liberales a su vez presentaron una enmienda en la que se soslaya un voto de censura al señor gobernador civil por su imprevisión en los primeros momentos...

Dicha enmienda fué aprobada con los votos de liberales y conservadores.

El hecho es objeto aquí de los más diversos comentarios.

Teatros y cines El negocio de «Lucentum Park» ha hecho erac de manera definitiva: se acabó lo que se daba... que se daba bien poco.

me miren. A los sesenta años ya no se os cursi para esto? Viéndole tan emocionado, me arrepiento de mi pregunta; pero él continúa:

—En la...

...cada en mi honor fuera de pago. En Buenos Aires, Calzada es testigo de que no quise aceptar nada: Los obsequios que me dieron en Canarias y en Filipinas los di para los necesitados de ambos países. Que se burien, si quieren, de mi ansia de gloria; pero que no me calumnien, presentandome como no soy.

Su aspecto y su voz abonan sus palabras y se ve cómo en el hombre educado y erudito de hoy se conserva la ingenuidad del pastor, del hijo de la Naturaleza, sincero, crédulo, con ideales llenos de pureza que ya entraban a los demás.

—¿Qué prepara para publicar de estos viajes?—le pregunto para terminar.

Y Salvador Rueda pasa de un sentimiento a otro con su gran vivacidad, para hablarme de sus proyectos literarios, de su «Poema del descubrimiento de América», y de toda la grandeza de estos pueblos, de sus leyendas, de sus glorias, evoca las figuras de su historia, guerreros y mujeres desde sor Juana Inés de la Cruz hasta doña Marina, la compañera del Conquistador, «la Malinche», como le llaman los mejicanos, y en sus descripciones casi percibo las estrofas que cantará la montaña mejicana que lleva el nombre de la noble Azteca, y que, según la leyenda, brotó del beso que fundió dos razas.

COLOMBINÉ

Alicante al día

La vida apacible... De las horas turbulentas pasadas sólo queda el recuerdo. Es, sin embargo, un recuerdo fuertemente acre y penoso: no serán bastantes otras sensaciones para extinguirlo.

La vida material, las apariencias de una apacible, se acentúan. Aquí diríase que no ha pasado nada: las gentes disfrutan hoy de todas las ex-pañaciones domingueras. Esta mañana se han visto extraordinariamente concurridas las calles, los paseos y las casas de baños. A última hora las terrazas del Casino y de los cafés de la Explanada hallábanse rebosantes...

Hay novillada económica en el circo taurino y los «aficionados» no se ocupan ni les importa otra cosa: toda la existencia de España para ellos es eso.

Los demás se resignan y esperan. Se les ofrece un paréntesis de olvido y lo aceptan: la verbena del paseo de los Mártires, por ser domingo, se verá animadísima y habrá público sobrado para los cines y para los teatros.

Los encargados de mantener la normalidad, esta normalidad tan española, se sienten satisfechos: la paz material ha vuelto aunque no seatan firme la de los espíritus.

Del maltratado león, del león domesticado y flaco, solo se ha escuchado un rugido de impaciencia

Un acuerdo comentado Reunidos en sesión últimamente nuestros municipios presentó el alcalde señor Curt una moción pidiendo que se felicitara al Gobierno y a las autoridades por haber sofocado la huelga general.

El señor Botella, por los republicanos, se opuso a ello.

Los liberales a su vez presentaron una enmienda en la que se soslaya un voto de censura al señor gobernador civil por su imprevisión en los primeros momentos...

Dicha enmienda fué aprobada con los votos de liberales y conservadores.

El hecho es objeto aquí de los más diversos comentarios.

Teatros y cines El negocio de «Lucentum Park» ha hecho erac de manera definitiva: se acabó lo que se daba... que se daba bien poco.

— Baño de impresión

El niño de ocho años... Ha García, que se encontraba jugando esta mañana en la Explanada junto al mar, ha caído al agua. Afortunadamente ha podido ser extraído sin otras consecuencias que la impresión recibida por un baño tan inesperado.

Conducido a la Casa de Socorro se le ha prestado la debida asistencia.

Los presos en el castillo Siguen visitadísimos a las horas que es permitido. Aunque, como decíamos ayer, son tratados muy bien y se les sirve excelente comida, los visitantes les suben tabaco, comestibles y cuanto consieran que puede serles necesario: creemos, que, entre las cosas permitidas no les faltará cuanto pueda apetecer.

Algunos han designado ya abogado para que los defendan. Los señores Catalá Gavilá y Albi, según hemos oído decir han designado al notable y conocidísimo jurista don José María Alfonseti.

El presidente de la sociedad de tipógrafos, compañero Millá, que fué detenido antes de declararse el estado de guerra, ha sido juzgado ya por los tribunales civiles: se le han impuesto cuatro meses de arresto.

Noticias

Ha sido concedida la permuta que habían solicitado los maestros don Agustín Camarasa, de Villajoyosa, y don Gaspar Sáez, de Campello.

—De San Sebastián ha regresado a esta capital el ingeniero don Luis Sánchez Guerra.

—En el paseo de los Mártires hubo anoche una amena verbena. La banda de música municipal puso en atriiles las obras más selectas de su repertorio.

Como siempre, fué muy aplaudida. —Hoy regresa a Madrid el subsecretario de Instrucción pública, don José Jorro Miranda.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Anita Fajarip Guardiola, hija del reputado médico don Federico, para el tenedor de libros de la Delegación de Hacienda de Teruel, don Rafael Ripoll Roman.

Letras de luto

Ayer tarde a las cinco tuvo lugar el entierro del bondadoso caballero don Antonio Villar Bas, que ha bajado al sepulcro después de avanzada edad, siendo su muerte muy sentida por cuantos en vida le trataron, por su laboriosidad y bellas prendas personales.

Su entierro fué una numerosa manifestación de duelo en la que tomaron parte personas de todas las clases sociales.

Reiteramos nuestro pésame a sus afligidos sobrinos don Enrique, don Ricardo, doña Consuelo, doña Marina, doña Encarnación, doña Carmen, don Angel, don Francisco y doña Dolores Villar; a sus hermanas políticas doña Encarnación Toboso y doña Emilia Romero y a su sobrino político don Enrique Soriano Palomo.

Segundo concurso nacional Farmacéutico y de Higiene

El Segundo Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene tendrá lugar en Barcelona durante los meses de Septiembre y Octubre próximos. Las peticiones de concurrencia pueden formularse a la Dirección del Concurso, Aneha, 22, Barcelona.

De todas las regiones de España son ya en gran número las adhesiones recibidas de farmacéuticos y laboratoristas, así como también de fabricantes y comerciantes de productos químicos y de higiene, que se disponen a presentar en dicho Concurso sus más notables invenciones, productos y especialidades.

Entre los premios que se otorgarán a los expositores figura un Gran premio extraordinario, consistente en Diploma y una artística y valiosa Copa de plata, que se concederá, a juicio del Jurado, al expositor que exhiba la más notable especialidad farmacéutica, o el más perfecto producto químico de uso en la Terapéutica, que antes fuese de exclusiva producción extranjera y cuya elaboración se haya implantado en España.

Por el gran interés con que ha sido acogido, promete ser este Concurso una espléndida y expresiva manifestación que pondrá de relieve a la pública contemplación el progreso científico e industrial en los importantes ramos farmacéutico, químico y de higiene individual y general.

EN 4.ª PLANA

AGUILAS

La promesa de los Exploradores

FOR TELÉFONO

Aguilas 26.—A las 2 t. Puede decirse que la población aguilena no ha dormido durante la noche última. Durante ella no cesó de transitar por las calles numerosas público.

Cuando el toque de alegre diana se dejó oír, inmenso público habíase ya estacionado en la Plaza de la Constitución, lugar que había sido designado para que prestasen los exploradores la promesa a la bandera.

En uno de los lados de la plaza, están colocadas las tribunas destinadas a las autoridades Consejo de Exploradores y entidades locales.

Otra tribuna aparece cuajada de bellas señoritas aguilenas. Los balcones y terrazas de los edificios que forman la amplia plaza están todos abarrotados de público. Una atmósfera limpia y despejada contribuye a dar mayor brillantez a la fiesta.

La enorme concurrencia sufre im- posible los abrasadores rayos solares. Aparecen en la plaza las tropas de exploradores y un viva entusiasta acoge su presencia.

El desfile marcial y lucido se verifica en medio de atronadora ovación.

La promesa En la playa, junto a la iglesia habíase colocado el altar donde había de oficiarse la misa.

Formados los exploradores dió comienzo la ceremonia religiosa, presenciada por millares de personas.

Terminada la misa, que fué amenizada por la banda de música de los exploradores aguilenos, el jefe provincial de éstos don Isidoro de la Cierva, procedió a tomar la promesa a los nuevos asociados.

El señor Santamaría, presidente de la tropa aguilena, pronuncia un discurso en el que elogia la institución, elevado signo de cultura, auxiliar eficaz del maestro de escuela que es el fundamento de la redención de la patria.

Hace votos por la íntima unión de Cartagena y Aguilas, recordando a este efecto el proyecto de ferrocarril extratético.

Felicita a los representantes del Consejo y termina dando vivas a España, al rey y a los consejeros de Exploradores.

El alcalde señor Calero dice que la mayor satisfacción que ha tenido en el desempeño de su cargo es el acto celebrado hoy.

Da las gracias en nombre del pueblo que representa a sus visitantes a quienes ofrece los hogares aguilenos.

Solano, en nombre de Lorca, agradece la hospitalidad dispensada por la población aguilena, anhelando que Lorca pueda corresponderles.

Aludiendo al discurso de Santamaría sobre los maestros afirma que ha de ser la institución para que sea la regeneración de la patria.

Dice que el nombre de Cierva ha de ir unido a la cultura popular.

Recuerda, dedicándole grandes elogios, el campamento de España.

AGUILAS

La promesa de los Exploradores

Luego de elogiar cumplidamente a los exploradores aguilenos, re- ge la elusión del discurso de Santamaría al ferrocarril de Aguilas a Cartagena, recordando sus campañas periodísticas, defendiéndolo.

Pide a Cierva que apoye la realización del ansiado proyecto, advirtiéndole que lo habla, no al político, sino al provinciano.

El señor Dimas pronuncia elocuencísimo discurso.

Dice que al celebrarse la cuarta promesa de los exploradores de Aguilas siente inmensa alegría por la presencia de las tropas de Murcia y Cartagena, pero con la misma intensidad sintió la pena en promesas anteriores porque entonces se hallaban ausentes Murcia y Cartagena.

Canta el signo del compañerismo ideal de los exploradores en párrafos de arrebatadora elocuencia.

Finalmente habla don Isidoro de la Cierva.

Dice que acto tan solemne lo comparaba con la religiosidad del templo donde las palabras sobran y sólo el espíritu es capaz de apreciar su magnificencia.

Recoigiendo las manifestaciones hechas por los oradores anteriores, saluda a Dorda Mesa, de quien dice es el alma de los exploradores de la provincia.

Ofrece seguir ocupándose de la consecución del proyecto de ferrocarril de Aguilas a Cartagena y dice que si el proyecto no se realizó fué por motivo de las discusiones de los políticos cartageneros.

Llama al obispo de Murcia el primer explorador de la provincia.

Recuerda la excursión a Sierra España, elogiando a los ingenieros de la repoblación.

Hace sentido elogio de los exploradores y afirma que el día que las naciones sientan el ideal de la institución llegará la paz.

Elogia la vida progresiva de Aguilas.

Ofrece venir con los exploradores de Murcia siempre que los llamen deseando corresponder a las atenciones de los aguilenos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al terminar los discursos.

Entrega de recompensas Terminado el acto se procedió a hacer entrega de diploma de honor al explorador Sevilla, y cruz de abogación al explorador Coronado.

El desfile Seguidamente tuvo lugar el desfile que se hizo en columna de honor ante la tribuna donde estaban colocadas las autoridades y personalidades de los Consejos.

El desfile fué brillantísimo.

Al pasar las banderas ante los Consejos, eran aclamados por los exploradores.

Las tropas de Cartagena vitorearon a la mujer aguilena.

El público ha dado ejemplo de civismo y amor a los exploradores, aguantando tres horas el ardiente sol.

EN EL LLANO

Niña ahogada En la diputación del Llano del Beal, término de Cartagena, ha perecido ahogada la niña de 13 años Rosario Martínez Aranda.

El juez de instrucción ha diligencias correspondientes.

DE FORTUNA

Banquete El día 21 del actual, fué obsequiado con una cena íntima el ilustrado médico de Calasparra don José Ruiz Piñero, que tan innumerables simpatías tiene en esta localidad.

Fortuna quiso testimoniar su afecto a tan distinguido huésped y entre unos cuantos amigos prendió con entusiasmo la idea de agasajarle y de organizar este homenaje.

Unos cincuenta se reunieron en la mesa, admirablemente servida y a la hora de los brindis ofreció el acto al festejado, el joven médico de esta don Salvador Palazón Bernal.

Al final, el veterano don José Ruiz, dió las gracias a todos muy emocionado y terminó el banquete en medio de la más franca alegría.—Co-responsal.

El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Cuentos ajenos

El regalo de Martina

Martina Tuilette es una persona muy importante. Como es tan menuda, su pelo tan rubio y tan rizado...

A los dos años de matrimonio, vino la guerra. Tuilette partió el segundo día como teniente de ingenieros.

Su impulso fué el de irse a refugiar en casa de su madre, que la acogió muy contenta. Pero aquella misma alegría hizo daño a Martina.

Fué hábil y abnegada en su trabajo. Las largas conversaciones que sostuvo con los soldados...

Realmente, cuando estaban juntos, ¿le habría ella demostrado todo el cariño que le tenía?

La guerra dura ya tres años. En ellos, solo tres veces fué Germán con licencia. Cada nueva separación...

Al cabo de algún tiempo, tiene que abandonar el hospital; el trabajo físico perjudica su salud.

—Diga usted, María... ¿no es verdad que es bonito?

—Como bonito... como bonito no puede decirse que lo sea...

—¿Tiene cara de mal genio, verdad?... Pero, mire usted, qué manso es; le tiro de las orejas...

—¡Oh!, puede estar tranquila la señora... esto la distraerá a usted mientras el señorito esté fuera...

Martina no se separó de su perro, ni Pluf se separa de su ama. Le lleva de paseo, le prepara la comida.

Tan perfectamente que, cuando al cabo de dos meses se presenta Germán con licencia, Pluf se arroja como una pelota a sus pies...

—¿Qué bicho es este?, pregunta el teniente.

—¿Quieres hacer el favor de darme un beso ante todo?—contesta Martina.

Hasta el día siguiente no vuelve a hablarle del perro.

—Cuando te vuelvas a marchar, dentro de siete días te llevarás a Pluf.

—¡Si te empeñas!... —Si que me empeño. Hace dos meses que tengo ese perro...

Y si por desgracia caes herido, sabrá echar a correr para ir a pedir auxilio. Mira, Germán, este perro no es solamente un perro...

En dicho campamento se hallan condenadas a penosísimos trabajos la princesa de Croi, la condesa de Belleville...

Un comité especial, creado en Nueva York, se propone ofrecer a la democracia rusa una copia exacta de la famosa estatua de la Libertad...

En la Capitanía General han facilitado la siguiente relación dando cuenta de un suceso ocurrido en la puerta de Palacio.

Tres individuos se acercaron a un centinela. Uno de estos individuos quiso interrogar al centinela sobre el número de soldados que cubría la guardia de Palacio...

El sujeto insistió en hacerle preguntas capciosas, llegando hasta insultarle de palabra.

Este quedó detenido, así como los restantes individuos que le acompañaban, en el cuerpo de guardia de Palacio hasta que fueron trasladados a la Cárcel Modelo...

Según la «Tribuna» de Roma, el Gobierno italiano ha resuelto conceder pasaportes a los socialistas oficiales que quieran ir a Londres...

Durante la última semana se ha registrado en los puertos de los países aliados el siguiente movimiento de barcos:

Puertos franceses: 1.049 entradas y 912 salidas. Barcos mercantes de más de 1.600 toneladas echados a pique por submarinos o minas...

Puertos italianos: No se dice más que el número de los barcos echados a pique que fueron dos vapores y tres veleros.

Puertos ingleses: Según la nota del almirantazgo, fueron echados a pique 15 barcos de más de 1.600 toneladas y tres de menor tonelaje.

Como se temía, ha estallado en Colonia la huelga de los obreros de las fábricas de municiones, habiendo ido al paro 90.000 trabajadores de ambos sexos.

Hace días los obreros celebraron mítines, pidiendo unánimemente un aumento de salario que les compensara de los viveres...

Entonces los obreros celebraron una nueva reunión y acordaron ir a la huelga.

En Hamburgo ha tenido lugar un mitin análogo organizado por los

obreros de los arsenales, muelles y docks.

El comité redactó una nota en la que se declaraba lo siguiente:

«Hace dos días, el emperador estuvo aquí. Inspeccionó detenidamente todos los talleres y dijo que estaba muy satisfecho habiendo condecorado a varios obreros con la cruz de hierro.»

Todo esto está muy bien pero no es esto lo que nosotros queremos. La cruz de hierro era muy buena al principio de la guerra...

Comunican de El Havre que varias mujeres belgas han conseguido evadirse de Alemania, han dado detalles de las terribles penalidades que están pasando los internados en el campamento Sieburg.

Un comité especial, creado en Nueva York, se propone ofrecer a la democracia rusa una copia exacta de la famosa estatua de la Libertad...

En la Capitanía General han facilitado la siguiente relación dando cuenta de un suceso ocurrido en la puerta de Palacio.

Tres individuos se acercaron a un centinela. Uno de estos individuos quiso interrogar al centinela sobre el número de soldados que cubría la guardia de Palacio...

El sujeto insistió en hacerle preguntas capciosas, llegando hasta insultarle de palabra.

Este quedó detenido, así como los restantes individuos que le acompañaban, en el cuerpo de guardia de Palacio hasta que fueron trasladados a la Cárcel Modelo...

Según la «Tribuna» de Roma, el Gobierno italiano ha resuelto conceder pasaportes a los socialistas oficiales que quieran ir a Londres...

Durante la última semana se ha registrado en los puertos de los países aliados el siguiente movimiento de barcos:

Puertos franceses: 1.049 entradas y 912 salidas. Barcos mercantes de más de 1.600 toneladas echados a pique por submarinos o minas...

Puertos italianos: No se dice más que el número de los barcos echados a pique que fueron dos vapores y tres veleros.

Puertos ingleses: Según la nota del almirantazgo, fueron echados a pique 15 barcos de más de 1.600 toneladas y tres de menor tonelaje.

Como se temía, ha estallado en Colonia la huelga de los obreros de las fábricas de municiones, habiendo ido al paro 90.000 trabajadores de ambos sexos.

Hace días los obreros celebraron mítines, pidiendo unánimemente un aumento de salario que les compensara de los viveres...

Entonces los obreros celebraron una nueva reunión y acordaron ir a la huelga.

En Hamburgo ha tenido lugar un mitin análogo organizado por los

La empresa de toros de Lorca, solicita autorización para celebrar una corrida el día 23 de Septiembre próximo.

La Universidad Central remite título de Licenciado en Medicina y Cirujía a favor de don José Serrahima Ballester, de Lorca.

VALENCIA

El problema naranjero. — Buscando soluciones

Madrid 26.—A las 2 t. El presidente de la Cámara de Comercio ha pedido al director de este ramo que, en vista de que la próxima cosecha de naranja encontrará dificultades para la exportación...

La Cámara ofrece su decidido apoyo para esta intervención del Estado para realizar tales proyectos y salvar una riqueza de ochenta millones de pesetas.

El jueves por la noche, después de una de tiros espantosa, quedó vencida la revuelta. Si el viernes no abrieron los comercios fué por exceso de prudencia...

DE BARCELONA

LA SEMANA DE LA HUELGA

El jueves por la noche, después de una de tiros espantosa, quedó vencida la revuelta. Si el viernes no abrieron los comercios fué por exceso de prudencia...

Se habla de cientos de muertos, de millares de heridos, de prisioneros en masa, de docenas de casas derribadas por el cañón y de muchísimos fusilamientos...

El centinela hizo uso del arma blanca, hiriendo al paisano.

Este quedó detenido, así como los restantes individuos que le acompañaban, en el cuerpo de guardia de Palacio hasta que fueron trasladados a la Cárcel Modelo...

Según la «Tribuna» de Roma, el Gobierno italiano ha resuelto conceder pasaportes a los socialistas oficiales que quieran ir a Londres...

Durante la última semana se ha registrado en los puertos de los países aliados el siguiente movimiento de barcos:

Puertos franceses: 1.049 entradas y 912 salidas. Barcos mercantes de más de 1.600 toneladas echados a pique por submarinos o minas...

Puertos italianos: No se dice más que el número de los barcos echados a pique que fueron dos vapores y tres veleros.

Puertos ingleses: Según la nota del almirantazgo, fueron echados a pique 15 barcos de más de 1.600 toneladas y tres de menor tonelaje.

Como se temía, ha estallado en Colonia la huelga de los obreros de las fábricas de municiones, habiendo ido al paro 90.000 trabajadores de ambos sexos.

Hace días los obreros celebraron mítines, pidiendo unánimemente un aumento de salario que les compensara de los viveres...

Entonces los obreros celebraron una nueva reunión y acordaron ir a la huelga.

En Hamburgo ha tenido lugar un mitin análogo organizado por los

pasado por un miedo horrible, injustificado, desproporcionado a la intensidad de la revuelta y peligros que ofrecía. No había para tanto. Con un poco de valor cívico, los comercios hubiesen podido estar abiertos.

Rostalecida la normalidad, queda una cuestión capital a dilucidar las responsabilidades. Pero estos son cosas a tratar más adelante. No es tiempo todavía.

ADOLFO MARSILLACH.

BILBAO

Llegada de Alba

Madrid 26.—A las 2 t. Procedente de Santander ha llegado Santiago Alba, acompañado de su esposa.

El gobernador y otras autoridades cumplimentaron al exministro liberal.

Una prohibición

El gobernador militar ha prohibido que los periódicos publiquen noticias anuntiando convocatorias para reuniones obreras que no estén previamente autorizadas.

La política naval

En 1907 nació en Cartagena un ideal de política exterior que, si nos aseguramos un trato de favor en el Mediterráneo y nos reconocía derechos sobre Marruecos, reciprocamente nos imponía deberes y sacrificios.

Responden hoy estas ley es a las necesidades que les dieron existencia? Pueden ser actualmente consideradas como medios adecuados y eficaces para satisfacer las necesidades que las crearon?

Podrá pasar todo, podrá suceder todo, podrá acontecer todo en la esfera internacional, menos que después de la guerra europea el estado político de Europa sea el mismo que el constituido con anterioridad al rompimiento bélico en julio y agosto de 1914.

La intervención de los Estados Unidos y del Japón en el gran conflicto bélico hoy pendiente, desentrañará la política internacional. Además, la presencia del ejército portugués en el frente de batalla implicará para España de problemas en la esfera de la vida exterior, a cual más grave y complejo.

Quiere esto decir que la más elemental previsión aconsejaba suspender desde 1914 y hasta donde fuese posible, aquél programa naval contenido en las leyes de 7 de Enero de 1903, 30 de Julio de 1914 y 17 de Febrero de 1915.

Bien se advierte que esto habría de contrariar muchos y muy legítimos intereses, creados en torno de aquellas disposiciones legales; acaso provocaría crisis industriales y económicas, plantearía a la vez problemas de carácter social.

Esta orientación no sería una descabellada aventura; si una previsión de lo que ha de suceder en lo futuro. Si hoy las líneas de ferrocarriles se consideraran como una poderosa y principal rueda en el engranaje de la máquina de guerra de los grandes Estados...

Otra razón, de una realidad evidente, imponía la suspensión de nuestro programa anual. Todos los estudios que sirvieron de base a los presupuestos y cálculos de las leyes de 1903, 1914 y 1915, desde la mano de obra hasta el precio del material, han variado por completo.

Habiendo encarecido la mano de obra aumentando el precio de los materiales de construcción y fabricación y no pudiendo ser traídos del extranjero los elementos que antes eran adquiridos, ¿se puede seriamente pensar que hoy es dable tener, conforme a los tipos calculados en aquellos presupuestos, las unidades navales entonces proyectadas?

Independientemente de todas estas consideraciones, ¿no hemos de recoger con todo cuidado las terribles experiencias de esta guerra? Los técnicos pueden decir si sus doctrinas y opiniones no han cambiado sustancialmente desde Agosto de 1914 a la fecha.

Las grandes unidades de combate, entonces proyectadas y en parte construidas, eran de un tonelaje de 15.000 toneladas. En el Parlamento, al discutirse aquellas leyes, fuera de él en libros y re-

vistas, se estudió el problema de la orientación que se daba a nuestras construcciones navales. ConsiJeraban muchos que había un error cardinal en los proyectos por lo que se refiere al tipo de acorazado que se adoptó en España como gran unidad de combate.

Es curiosa la historia de las construcciones de estas grandes unidades de combate, Inglaterra, en 1905, votaba al mar el «Dreadnought», de 18.206 toneladas; en 1907 construía el «San Vincent», de 19.600 toneladas; en 1909 contaba con el «Arion», de 23.000 toneladas; en 1910 lanzaba el «King George V», de 23.400 toneladas; en 1911 tenía el «Iron Duke», de 25.000 toneladas; y en 1913 alcanzaba el tipo «Queen Elizabeth», de 28.000 toneladas.

Y este rápido crecimiento en el tonelaje, sin detrimento de la velocidad en el alcance de los cañones, en el blindaje y en el radio de acción, es armónico y paralelamente progresivo. Los que decimos de Inglaterra y Alemania, es igual en los Estados Unidos, en el Japón, en Francia, en Italia y en Austria.

La guerra, en las terribles y espantosas batallas del mar del Norte, decidió con hechos experimentales la polémica que se venía manteniendo respecto al tipo más conveniente como unidad de combate. El tonelaje, el alcance de los cañones de grueso calibre y el blindaje, se impusieron. La superioridad corresponde en la batalla a las mayores unidades.

Esto no obstante, cuando esos monstruos navales, inmensas y formidables fortalezas dirigibles, los «ultrasuperdreadnoughts», han conquistado sangrientamente el dominio del mar, en España continuamos aferrados a los proyectos de 1908.

Pero hay algo más grave aún, y es que los planes navales de entonces eran ofensivos-defensivos, y desde entonces a la fecha de hoy los profesionales y los técnicos ven las cosas de modo muy diferente a como las entendieron los gobernantes y los técnicos de 1903 y 1914.

Augusto Barcia. Santa Ana de Abull (Oviedo), Agosto de 1917.

Después de los sucesos

Se quiere mantener la alarma

Madrid 26.—A las 9 n. El Gobierno sigue adoptando precauciones, porque sabe que algunos elementos desean mantener la alarma.

El ministro de la Gobernación ha confirmado que ayer, en las inmediaciones de Pozuelo explotó el paso de del tren un cartucho que ocasionó pequeños desperfectos.

Expresó que se han realizado algunas detenciones y se conoce a los promotores de la agitación, a los cuales se les aplicará severo castigo.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 27 de Agosto de 1917.—Jueves.—San José de Calasanz.—San Rufo.—San Cesáreo.—San Licesio.

La Misa y Oficio divino son de San José de Calasanz, con rito doble y color blanco.

MES DE AGOSTO. El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María y a San Joaquín.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana. El toque de Oraciones, a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO. Por la mañana se descubre a las ocho, con misa rezada. Por la tarde se reserva a las seis, con bendición.

El día 27 Agosto de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Carmelitas. El día 28 en la Iglesia de Agustinas.

CULTOS. —En la Merced.—Novena al glorioso San Ramón Nonnato, al toque de oraciones. —En San Miguel.—La Cuaresma de San Miguel, se recita en la misa rezada de las siete y media.

Esquelas de defunción y aniversario. Tarifa de precios. Una columna . . . . . Pesetas 7 50. Dos . . . . . 15 —. Tres . . . . . 30 —. Cuatro . . . . . 40 —. Cuarto de plana . . . . . 60 —. Media y una plana, precios convencionales.

Sueltos o noticias necrológicas, sin esquela, 15 céntimos palabra.

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros responsables quienes por telegrama o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

Lo prohibido

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

- A las instituciones fundacionales.
A la cuestión militar.
A las Juntas de defensa militares y civiles.
A los movimientos de tropas.
A nombramientos militares.
A los manifiestos y proclamas societarias.
A los mítines y huelgas.
A exortaciones.
No se permite que aparezcan blancos en los periódicos.
A torpedeamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros.
Sobre los parlamentarios de Barcelona.
A movimiento de buques en los puertos españoles.
A la neutralidad nacional.
Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.

LA UNION

Desprendimiento de tierras

En la mina «Belleza» ocurrió ayer un desprendimiento de tierras, quedando sepultado el obrero Francisco Rodríguez Augusto, de 33 años, casado, vecino de Los Roches.
Cuando los compañeros que acudieron en su auxilio, lograron extraerlo era ya cadáver.

La empresa murciana en Madrid

POR TELEGRAMA

Felicitaciones a la Empresa. Un brindis del diestro Vaquerito. — Contrata de éste.

Madrid 25.—A las 10 n. Se encuentra en Madrid la Empresa de la plaza de toros murciana que ha venido a escoger los toros de don Esteban Hernández que han de lidiarse en la primera corrida de feria.
Dicha Empresa ha sido felicitada por otras Empresas de provincias que se encuentran en ésta, en virtud de la campaña hecha por aquella contra los astros taurinos.
En la plaza de toros, el diestro Vaquerito, al enterarse de que estaba entre barreras la nueva empresa murciana, se dirigió a ella brindándola el cuarto toro.
El diestro dijo las siguientes palabras: «Brindo por Murcia, por la Virgen de la Puensanta y la Empresa de la plaza.»
Después Vaquerito se arrodilló ante el toro y dió un monumental pase, continuando su labor con otros ayudados, de pecho y redondos, que le valieron una ovación.
Perfilándose magistralmente cobró una buena estocada que bastó. (Palmas).

Declaraciones de Bergamín

POR TELEGRAMA

Sobre los asuntos de actualidad

Madrid 26.—A las 9 n. Bergamín ha declarado que el Gobierno, durante los últimos sucesos, ha empleado una conducta mezala de previsión y energía verdaderamente admirables.
Cree que la intencional revolucionaria está dominada.
Podrán surgir chispazos con motivo de alguna huelga, pero el movimiento está terminado.
La represión ha sido justa y la autoridad, sin excederse, no ha tenido momento de debilidad.
No cree que la asamblea de parlamentarios haya podido ni pueda tener relación directa con los sucesos. Acaso algún parlamentario tuviera intervención.
Es temprano para formar juicio sobre los orígenes del conflicto y sacar las consecuencias que puedan derivarse.
Considera que la asamblea fracasó y cree que la reunión de las Cortes es perjudicial.
Apagando el rescoldo de la conmovión el Gobierno hará sin dificultad las elecciones municipales en Noviembre.
Después hará las elecciones generales.
Añadió Bergamín que el decreto de disolución lo tendrá Dato cuando lo necesite.

Las corridas de toros

LA DE CIEZA

Una animación grandísima había en Cieza, cuando llegó a dicha ciudad el sábado en la tarde.
Numeroso público acudió a las toros de la tarde para ver entrar los toros a la plaza al amparo de nueve castros, tres mayores y cinco jinetes.
Las reses estaban bien preparadas y gustaron mucho, contribuyendo enormemente a que ayer en la plaza hubiese un lleno.
Desde las tres de la tarde no cesaban de ir y venir carruajes, conduciendo público a la plaza.
La empresa se desvive por cumplir con los forasteros y facilitar al público todas las comodidades que estaban a su alcance.

Los toros

El lidiado en primer lugar que hubo que separarlo de sus compañeros el sábado cuando llegaron a la plaza, salió manso, difícil y con pésimas condiciones.
Se acercó a los caballos de largo, saliendo suelto en cuatro ocasiones y no desmontando en ninguna.
Llegó a banderillas difícil y en el último tercio achuchaba que era un primor haciendo caso omiso de la muleta.

Matadores

Malla, estuvo valiente en el primero, a pesar de las pésimas condiciones que tenía el animal.
Toré breve, pinchó tres veces y descabelló.
Con alguna elegancia toró al cuarto, del que se deshizo de una estocada caída, siendo ovacionado.
En el quinto, dió una buena verónica, colocó tres buenos pares de banderillas y fué muy aplaudido.
Empleó en este animal la mejor faena de la tarde, que fué muy aplaudida.
Dió varios pinchazos y descabelló al primer intento.
Limeño, tiene que luchar como su compañero con las reses mansas y difíciles de D. Jorge Benilla.
Toré con valentía al segundo dando un buen pinchazo oyendo palmas.
Vuelve a entrar por uvas y deja una que el toro dobla sin puntilla. (Ovación.)
Con el toro mejor de la tarde, el corrido en tercer lugar estuvo valiente e inteligente, terminando con él de dos pinchazos y una buena.
Desgraciado estuvo en el sexto, pinchando varias veces y échase el toro aburrido.

Matadores

Malla, estuvo valiente en el primero, a pesar de las pésimas condiciones que tenía el animal.
Toré breve, pinchó tres veces y descabelló.
Con alguna elegancia toró al cuarto, del que se deshizo de una estocada caída, siendo ovacionado.
En el quinto, dió una buena verónica, colocó tres buenos pares de banderillas y fué muy aplaudido.
Empleó en este animal la mejor faena de la tarde, que fué muy aplaudida.
Dió varios pinchazos y descabelló al primer intento.
Limeño, tiene que luchar como su compañero con las reses mansas y difíciles de D. Jorge Benilla.
Toré con valentía al segundo dando un buen pinchazo oyendo palmas.
Vuelve a entrar por uvas y deja una que el toro dobla sin puntilla. (Ovación.)
Con el toro mejor de la tarde, el corrido en tercer lugar estuvo valiente e inteligente, terminando con él de dos pinchazos y una buena.
Desgraciado estuvo en el sexto, pinchando varias veces y échase el toro aburrido.

Matadores

De varios incidentes de la corrida me ocuparé cuando tenga espacio para ello.
PICA-PICA.
En Cartagena
Cartagena 26.—A las 9 n. Se ha celebrado la anunciada novillada con ganado de don Damián Flores, a cargo de los diestros Ginesillo y Morenito.
La novillada ha resultado un desastre a causa del poder y las condiciones del ganado que sembró el pánico en los diestros.
La empresa solo contaba con seis caballos para picar el ganado, y los picadores, a excepción de Triguito, estaban faltos de facultades.
Además los novillos daban visibles muestras de haber sido torreados en otras plazas y encerrados luego de recibir varias estocadas.
Después de banderilleado el cuarto toro, por ser de noche, se suspendió la corrida.
La afición protesta de la tolerancia de las autoridades que permiten la celebración de corridas en tales circunstancias.
Por milagro no han ocurrido desgracias lamentables.

MADRID

Madrid 26.—A las 9 n. Autorizadas por la autoridad militar se han reanudado las novilladas.
En la celebrada esta tarde estaba la plaza concurrenciosísima.
Se ha corrido ganado de Soler que resultó bastante torcido.
Han resultado buenos con los toreros de a pie y mansurrones con los caballos.
Dos toros han sido fogueados.
Vaquerito estuvo muy habilidoso con la capa y la muleta y bien estocando. Fué aplaudido.
Angelete, que se ha despedido del público como novillero, ha estado regular toreando y mediano matando.
Fué volteado y resultó ileso. Solo sacó algunos rotos en el traje.
Félix Merino admirable toreando de capa, por lo que se le ovacionó.
En su primero estuvo desigual con la muleta y regular matando.
En su segundo quedó bien.
El héroe de la tarde ha sido el banderillero Rufaito que se mostró incansable toreando. Ejerció de Providencia evitando varias cogidas. Fué muy ovacionado.

Tablado que se hunde. — Varias víctimas

En el inmediato pueblo de Pozuelo de Alarcón la colonia veraniega organizó una becerrada.
Más de doscientas personas ocuparon un tablado de madera.
Apenas empezada la fiesta y salido el primer becerro, se hundió el tablado, cayendo en confusión montón las personas que lo ocupaban.
Se produjo un cuadro desolador, mezcla de confusión y de espanto.
Resultaron muchos heridos que fueron auxiliados por tres médicos.
Utilizando el teléfono y el telégrafo se avisó a los pueblos próximos para que acudieran facultativos, con camillas y medios curativos.
Desde los primeros momentos acudieron muchos vecinos de Aravaca, Torrelodones y otros pueblos, rivalizando en auxiliar a las víctimas.
Se sabe que el dueño de la fonda de Pozuelo, don Juan Zarza, resultó muerto y dos niños gravemente heridos.
También resultaron heridos el veterano don Antonio García, su esposa y tres hijos y un individuo llamado Miguel Martínez.
La noticia ha producido impresión en Madrid por tratarse de familias madrilenas.

BILBAO

Ultima de feria

Al hacer el paseo las cuadrillas la plaza está totalmente ocupada por los espectadores.
Se lidian toros de la vacada de Murube, y sustituye al Gallo el diestro Cocherito de Bilbao.
Primero.—Cocherito hace una tranquila faena de muleta para dos pinchazos y una estocada entera.
Segundo.—Los peones lo recortan inutilizándole para la lidia ordenando el presidente sea apuntillado.
Segundo bis.—Belmonte muy distanciado y ayudándole el peonaje da unos cuantos pases de muleta, para un pinchazo, un metisaca y media buena.
Tercero.—Fortuna trastea valiente. Entra a matar y señala un pinchazo en buen sitio saliendo volteado e ileso.
Más pases y una entera un tanto defectuosa. Ovación y oreja.
Cuarto.—Cocherito pone dos buenos pares al cuarto.
Brinda en el centro de la plaza y adornándose hace una faena vistosa.
Aguanta una arrancada de peligró, saliendo ileso, y sin descomponerse coloca una estocada superior. (Ovación y oreja).
Quinto.—Belmonte hace una faena de alito, despachando de una estocada delantera.
Sexto.—Fortuna trastea bravo para media buena y un descabello. (Palmas).

San Sebastián

Con mala entrada se celebra la corrida, lidiándose reses de Gamero Cívico.
Primero.—Pastor hace toda la faena de muleta muy movida, para media atravesada, un pinchazo malo y media delantera.
Descabelló al cuarto intento, después de recibir dos avisos.
Segundo.—Muy chico, indignándose el público.
Gallito hace faena sosa y movida. Pincha una vez mal y repite con media delantera.
Tercero.—De la vacada de Villagodio, en sustitución del de Gamero, desechado por caico.
Pastor hace una faena valiente, aguantando tarascadas de cuidado.
Da un pinchazo, sigue con media

la deada, una estocada caída y dos intentos de descabello oyendo el primer aviso.

Seguían los intentos de descabello, y un sablazo a toro parado. Segundo aviso.
Media estocada delantera y el toro dobla. (Bronca).
Cuarto.—Joselito coloca un par caído, otro superior y otro colosal.
Muleta superiormente sobreesaliendo cuatro pases naturales soberbios.
Termina con una estocada superior. (Ovación).
Quinto.—Pastor hace buena faena de muleta y despacha de una estocada torcida.
Sexto.—Joselito vuelve a pelear, siendo aplaudido.
Hace la faena adornándose y termina de una estocada caída. (Ovación y oreja).

Septimo.—Para el novillero Angelete.
Este pareo, oyendo aplausos.
De uno de los pares sale prendido resultando ileso.
Muleta bien para una estocada atravesada. (Ovación y oreja).

Colmenar Viejo

Toros de Bafuelos, reg ulares.
Posada mató cuatro toros colosalmente.
Fué ovacionadísimo banderilleando y toreando.
Cortó las orejas y rabo de uno de sus toros.
El sobresaliente facultades pareó colosalmente.
Al lancear al cuarto toro fué volteado sufriendo un puntazo en el pecho, leve.

Almagro

Toros de Aleas buenos.
Gaona bien. Paco Madrid, colosal Cortó una oreja y rabo.
Larita, bien.

HOSPITAL

Ayer a las cinco y media de la mañana ingresó en el benéfico establecimiento Juan Carreras Manzanares, de 50 años, vecino de Torreagüera.
Reconocido por el facultativo de guardia, le apreció una herida inciso punzante en el hipocóndrio derecho y otra en el muslo del mismo lado calificándolas de pronóstico reservado.
Según manifestaciones del herido, las lesiones le fueron causadas en rifa con otros sujetos en Cañadas de San Pedro.

Valladolid

POR TELEGRAMA

Huelguistas disueltos

Madrid 26.—A las 9 n. Varias patrullas de caballería disolvieron un grupo de huelguistas que se estacionó en los jardines del campo de Marte.
Dos de los huelguistas que hicieron resistencia fueron detenidos.

LA GUERRA

Resumen diario de las operaciones

Sigue la batalla angloalemana en Flandes y Artois.
Dicen los británicos que el kronprinz de Baviera ha contraatacado indifinidamente en Lens con cinco divisiones.
Se continúa peleando dentro de la ciudad.
En Verdun, lucha de artillería.
En los Alpes Julios la batalla es tremenda.
Los italianos, que llevan hechos 16 mil prisioneros austriacos, han realizado importantes avances en el Careso meridional.
En Oriente se señalan acciones tácticas en Moldavia, y preliminares de una ofensiva alemana contra Riga.
El Perú ha envidiado un ultimatum a Alemania.
La noticia es de procedencia germánica.

POR TELEGRAMA

AMSTERDAM

Navío alemán, hundido

Madrid 26.—A las 2 t. El navío alemán «Renate Loenhardt», que se dirigía desde Rotterdam a un puerto de Alemania, ha sido hundido por un submarino británico.

SALÓNICA

El rey Alejandro

Se espera para dentro de pocos días al rey Alejandro.

BERLIN

Discurso del Canciller

Madrid 27.—A las 1 m. Ante la comisión principal del Reichstag ha vuelto a hablar el canciller.
Dijo que ha llamado a sus puestos oficiales a los hombres que gozaban de la confianza de los grandes partidos políticos y que gozan de la completa confianza de los mismos.
Justificó la creación de la subco-

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL EN MADRID
SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.
Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:
Cuenta corriente a la vista. . . . . 1 por 100 anual
» a un mes. . . . . 1 y 1/2 por 100 »
» a dos meses. . . . . 2 por 100 »
» a tres meses. . . . . 3 por 100 »
» a seis meses. . . . . 3 y 1/2 por 100 »
» a un año. . . . . 4 por 100 »
Caja de Ahorros

misión principal del Parlamento para tratar de fines determinados, tales como el estudio y respuesta al manifiesto sobre la paz publicado por el Papa.
La comisión la formarán siete miembros. Dos del partido católico, otros dos del social democrata, uno conservador, uno nacional liberal y otro del partido popular progresista.
El Consejo federal nombrará otros siete y todos serán presididos por el canciller.
La comisión funcionará como organismo libre sin supeditarse al Reglamento del Reichstag.
Este nuevo organismo se ha ideado como ensayo y espera que dará provechosos frutos con los cuales se llegará al cambio y mejoramiento de la vida política interior.
Adujo que no es época oportuna para ocuparse de la discusión sobre la constitución del referido organismo.

LOS MERCADOS EN MADRID

POR TELEGRAMA

Madrid 26.—A las 9 n. Cotización de las frutas y hortalizas en 21 de Agosto de 1917.

Table with columns: Frutas, Hortalizas, Pesetas, Ctmos. Lists prices for various goods like Citrus, Apples, etc.

EN MURCIA

Cotización del día 25 de Agosto de 1917, en la Lonja

Table with columns: Frutas, Hortalizas, Pesetas, Ctmos. Lists prices for Murcia market goods.

PISCADERIA

En la Pescadería han entrado las siguientes clases de pescado:
Mujol, a 1'00 peseta si medio kilo.
Magres, a 0'80 y 1'00 idem.
Mero, a 1'60 idem.
Pescada, a 2'00 idem.
Sardina, a 0'80 idem.
Total de pescado entrado, 265 kilos.

BILBAO

La chulería de los "Gallos"

Madrid 26.—A las 11 n. El periódico «El Noticiero» ha publicado hoy un violento artículo contra Rafael y Joselito el Gallo, titulado «La chulería de los Gallos».
Refiere que hallándose el fotógrafo de dicho periódico obteniendo instantáneas de la corrida, se le acercó un banderillero de la cuadrilla de Rafael y le amenazó con pegarle si enfocaba a su maestro durante la mala faena que estaba realizando.
Entonces el fotógrafo para prevenirse contra la anunciada agresión, se colocó junto a una pareja de guardias de seguridad.
Aproximó a donde estaba el fotógrafo otro peón de la cuadrilla de Rafael y dándole un golpe hizo rodar la máquina por tierra, quedando hecha pedruzcos.
El operador se acercó a Joselito protestando de aquel acto de barbarie.
Joselito le dijo que fuera por la fonda y que allí le pagarían el destrozado hecho.
Terminada la corrida un muchacho empleado en la administración de «El Noticiero» se presentó en el hotel para cobrar el importe de la máquina destruida.
Ambos espadas y sus cuadrillas la emprendieron con el muchacho a bofetadas y palos produciéndole varias lesiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro.
Poco después los toreros marcharon a San Sebastián en automóvil.
Se ha presentado denuncia ante el juzgado contra los hermanos Gallo por estos hechos.

TOS FERINA

JARABE ANTI-PEPERINO MORENO
El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta toma las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminuando los bruscos accesos de tos y disminuyendo la intensidad y dureza de la misma.
De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Canacho, 26, Murcia.
PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS.

ANUNCIOS PREFERENTES

Advertisement for 'Empresarios del Coto y Pulmones' by J. Vinader Mazón.

Advertisement for Dr. López Campello, mentioning consultations in Murcia and the Hotel Reina Victoria.

Advertisement for 'TOS FERINA' (Jarabe Anti-Peperino Moreno).

Advertisement for 'PIANOS Y PIANOLAS' (Pianos Cusso Spina).

Advertisement for Enrique Fernández Crespo, a specialist in internal medicine and surgery.

Advertisement for Rafael, mentioning a fight with Joselito.

Advertisement for Rafael, mentioning a fight with Joselito.

Advertisement for Rafael, mentioning a fight with Joselito.

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
**CURADOS RÁPIDAMENTE** por la  
**Solución Pautauberge**  
que produce **PULMONES ROBUSTOS** y  
previene de la **TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAU, URSULA, LOS ANGELES, CALIFORNIA

**ENFERMOS DE LOS OJOS!**



**OIDEO** gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado **EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA.** (Uso externo, fricciones en las sienes.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, la erimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS a **SUC. BERNARDINI C. FERRAZ, 13, MADRID** O EN LA **FARMACIA DE JOSE PABLO FERNANDEZ, CALLE DE LA PUXMARINA O DROGUERIA DE J. FERRER, S. en C. MURCIA**

**AGENCIA HAVAS**  
(SUCURSAL EN ESPAÑA)  
**9, Preciados, 9**  
Anuncios nacionales y extranjeros. Combina estones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Pídase tarifas.—Teléfono, 98-69 MADRID

**MAC-ANDREWS & C.º**  
Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gaudia, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.  
Agentes de la Campaña de salvamentos Svitzers Bergnings Entrepri se, en Barcelona, Tarragona y Valencia.  
**Agentes de The Royal Mail Steam Packet Company**  
**The Pacific Steam Navigation Company**  
y demás Compañías afiliadas, con servicio para el Brasil, Río de la Plata y demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.  
Comisarios de averías del Lloyd's Inglés.  
Dirección telegráfica «MACANDREWS»  
telefónica «CARABELA»  
**Agentes en Londres y Liverpool,**  
Grec. Robert, Mac-Andrews & C.º Ltd.

**LA HIDRAULICA MURCIANA**  
Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cementos azulejos y toda clase de materiales de construcción, de  
**Juan Bernal González**  
Palmar.—Depósito Lencería, 32, Murcia.  
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

**¡La Higiene en la Familia!**



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de regar, y la más eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los  
**LITHINÉS del Dr GUSTIN**  
contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida a seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los  
**Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones**  
Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que mezclada a toda clase de bebidas a las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.  
Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. — Precio 1'20 Ptas

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias.  
**AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE**  
**PENAGALLO**  
NUEVOS MANANTIALES EN CUECHOS  
El más suave PURGANTE  
Depurativa Antiartrítica Antihéptica  
PIDA USTED A BOTELLA DE UNA DOSIS.—Oficina: Montero, 23, MADRID  
De venta en Farmacias y Droguerías

**TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION**

**LÍNEA DE MADRID**

MURCIA (p.º Madrid)	Salidas	Correos: 19'05.—Mixto: 2'20—5'15—18'55—22'05
MURCIA (p.º Cartag.º)		8'40.— 5'10—12'55—20'00—
CARTAGENA.		16'35.— 6'10—11'30—19'00—
ALICANTE.		20'00.— 6'30—10'10—14'30—22'10
MURCIA (de Madrid)	Llegadas	8'25.— 4'45—12'30—20'10—23'45
MURCIA (de Cartag.º)		18'40.— 8'23—13'30—21'35—
CARTAGENA.		10'35.— 7'50—15'00—22'30—
ALICANTE.		8'00.— 5'45—12'35—19'30—21'08
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.º: 2'16—2'51.—Expr.: 15'10.—Mix.: 6'55—12'00—17'40—20'38	
ALBACETE (asc.)	1'13—1'55.— 16'30.— 7'55—16'45—20'50—	
MADRID (para Alicante).	Salida Correo: 19'20—Expreso: 9'30—Mixto: 10'20	
MADRID (de Alicante).	Llegada 8'35.— 22'00.— 18'00	
MADRID (para Cartagena).	Salida Correo: 20'35—Mixto: 10'20—Cor.º-Mixto: 21'00	
MADRID (de Cartagena).	Llegada 7'30.— 18'00—Mixto-Cor.º: 7'10	

**ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCÍA**

DE LEVANTE A ANDALUCÍA			DE ANDALUCÍA A LEVANTE		
Cartagena.	Sal.	6'10	Almería.	Salida	4'50
Murcia.		8'33	Granada.	Salida	5'45
Alcantarilla (M.)		9'10	Guadix.		9'20
Lorca (A.)		11'20	Baza.		12'00
Lorca (B.)		11'33	Lorca (A.)		17'04
Aguilas.		10'45	Aguilas.	Llegada	17'00
Baza.		17'00	Alcantarilla (M.)		18'47
Guadix.		19'55	Murcia.		19'32
Granada.	Lleg.	23'00	Cartagena.		22'30
Guadix.	Sal.	21'30			
Almería.	Lleg.	0'50			

**LÍNEA DE JUMILLA**  
YECLA-VILLENA

Jumilla	Sal.	8'00—18'00
Yecla.		9'25—19'24
Villena	Lleg.	10'21—20'20
Villena	Sal.	6'45—22'06
Yecla.		7'53—23'15
Jumilla	Lleg.	9'09—0'11

Estos trenes enlazan en Villena con los correspondientes de M. Z. A.

**CEREGUMIL**  
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
**MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE**  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS  
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
**Fernández Canivel y C.º.—Montilla (Córdoba)**  
Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, **SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.**—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.  
De véstia en todas las Farmacias y Droguerías

**ESTOMAGO**

*Pastillas antiácidas*  
**Teba**  
*¿Sufres? ¡curate!*  
*Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida*



**D. Alcobilla MADRID**  
VENTA EN Farmacias y Droguerías  
5 pesetas caja

**CALENTURAS**  
TERCIALES, CUARTANAS O DIARIAS se curan infaliblemente con  
**PIREXOL**  
(Marca registrada)  
El mejor antipalúdico conocido.  
Lo recetan los médicos más eminentes.  
250 ptas. caja en Farmacias y Droguerías.  
DE VENTA EN LA FARMACIA DE M. REBOJOSA

**VENDESE**  
Trozo tierra edificable orilla mar Pinetar. In-calidad, trabajo nuevo, sorprendente, propio para señoras, caballeros, AMA de cría.—Para su casa, de 23 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, frente al apartadero de Gabina, preguntando por Carmen Nicolás Murcia.  
AMA de cría.—Para su casa, de 26 años de edad, a media leche. Razón: Calle de la Triful-leche de cuatro días. Rada, 7, bajo, preguntando por Francisca Martín-res, casa de la Brinca.

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet**

**MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.**  
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.  
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DODGE"**  
Torpedo de 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bombas alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando enprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apó yapiés regulable y cinco llantas automóbiles de medida europea. Entrega inmediata.  
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

**JULIO MARY**  
**LOS AMORES EN PARIS**  
PRIMERA PARTE  
**UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA**

grito de desesperación.—Ya me lo temía... ¡Bien dije que no volveríamos a verla!  
Los dos que acababan de entrar respondían a los nombres de Simeón y Chilperico.  
Eran pequeños, fuertes, de anchos hombros, de fisonomía inteligente y audaz.  
Tenían cierto parecido, que hacía creer que eran hermanos, por más que no existía entre los dos parentesco alguno.  
Desde hacía algunos días estaban al servicio de Murad, que no había confiado en ellos sino después de haber adquirido toda clase de informes y de estar seguro de su honradez.  
Murad les había informado de la aventura de «La Guyana». Asimismo les había referido de la delicada y difícil misión que debían desempeñar en París, indicándoles que no

perdiesen de vista al antiguo presidiario, a fin de saber cuáles eran sus proyectos y quién le empleaba.  
Simeón y Chilperico habían pertenecido a la policía secreta, y habían dejado sus empleos después de haber tenido un disgusto con el jefe de Seguridad. Este dió algunos pasos para que volvieran al servicio; pero como había herido su amor propio, no quisieron oírle.  
Antiguos soldados y compañeros de armas, vivían como hermanos, con la misera renta que producía la herencia que había tenido uno de los dos.  
Conocían a «La Guyana», sus costumbres, y si no todas, algunas de sus guaridas; así es que no tardaron en hallarle, y desde entonces le vigilaban incesantemente.  
Aquella tarde, ya al anochecer, habían visto a Louffard y a «La Guyana» subir a un carruaje sin número, que fué a buscarlos a la puerta de una casa de la calle de Lafayette.  
Simeón y Chilperico siguieron al carruaje y lograron no perderle de vista hasta donde les fué posible tomar un coche de alquiler.  
Simeón ocupó el pescante, al lado del co-chero.  
El carruaje donde iba «La Guyana» no llegó hasta el Pasaje de Haut Poul. El presidiario y su compañero se apearon y anduvieron rondando por los alrededores de la casa en donde habitaba Bertara.  
Simeón y Chilperico entraron en una ta-

berna y pidieron dos vasos de vino, que se bebieron con la mayor tranquilidad.  
Ya comenzaban a inquietarse, cuando salió Gabriela, y la joven hubiera pasado desapercibida a sus ojos, si no hubiera visto a «La Guyana» y Louffard seguirla de cerca.  
—Sin duda es esa muchacha la que buscan—dijo Chilperico.—¡Mucho ojo!  
Pagaron el consumo que habían hecho en la taberna, y siguieron a los dos bandidos.  
Su coche iba tras ellos muy despacio; pero los dos se detuvieron, porque notaron que los seguían, y procurando desorientar a sus perseguidores, les dejaron pasar delante.  
—Sospechan de nosotros—dijo Simeón en vez baja a su amigo.  
Al llegar a la calle de Meaux, vieron a «La Guyana» acercarse a Gabriela; observaron que ésta experimentaba una fuerte emoción y que Louffard cogió a la joven casi exánime y la embutió, o poco menos, en el carruaje.  
—Muy bien trabajado—dijo Chilperico.  
—No lo habríamos hecho nosotros mejor—contestó su camarada.  
Buscaron el coche de alquiler que les había servido para llegar hasta allí, y Simeón subió en el pescante con el cochero, indicándole de lejos, en la desierta calle, el carruaje en donde iban los bandidos con su presa, alumbrados de cuando en cuando por los mecheros de gas, y que corría como una exhalación.  
—No le alcanzaremos—murmuró el auri-

ga.—Llevan un caballo vigoroso, y el mío está enganchado desde las doce de la mañana.  
—Pues es preciso que les demos caza.  
—¡Imposible! Este jamelgo, como ve usted, cojea a cada instante, y aunque rompa el látigo en sus lomos, no pasará de la ronda.  
No había a mano ningún otro vehículo, y además, bajar y subir era perder un tiempo precioso.  
Sin embargo, ya fuera de puertas pudieron adelantar algún terreno.  
El coche de «La Guyana» se había detenido: una mane apareció en la ventanilla, hizo una seña a un soldado que se dirigía al cuartel muy despacio porque todavía no habían tocado a la retirada; el soldado se acercó, habló con los que iban dentro, tomó una carta que le dieron, y en vez de continuar hacia el cuartel por el camino de la ronda, paralelo a las fortificaciones, desanduvo lo andado y tomó calle arriba.  
Simeón observó aquella maniobra.  
—¡Arrea... arrea!—dijo al cochero.—Si reventas el caballo, te daré para que compres otro.  
Poco después el caballo tropezó, cayó y lanzó un relincho de dolor; se había reto las patas delanteras.  
—Ha llegado el momento de que cumpla usted su palabra—dijo el cochero.  
Simeón se arrojó del pescante; pero el coche que llevaba a «La Guyana», a Louffard

y a la joven desapareció entre las sombras de la noche.  
Sin decir una palabra, se lanzó detrás del soldado y llegó a alcanzarle.  
—Dispense usted, buen amigo—le dijo.—¿No le han entregado a usted una carta hace poco?  
—Sí, señor; me han encargado que la lleve a su destino.  
—¿Cuánto le han dado a usted por la comisión?  
—Cinco francos.  
—Aquí tiene usted veinte; déme la carta, yo me encargo de llevarla.  
El militar se echó a reír.  
—Francamente, veinte francos valen más que cinco. Téngala usted. ¿Me promete usted que llegará a su destino?  
—En seguida. Si usted quiere acompañarme para verlo...  
El soldado se fué sin hacer caso de las últimas palabras.  
Simeón volvió al lado de Chilperico, quien pagó con creces al cochero el valor del caballo, y acto continuo los dos se dirigieron a la casa cuyas señas estaban escritas en el sobre de la carta.  
Todo esto fué lo que, después de entrar en la habitación de Bertara, refirieron a los que allí se hallaban angustiados, sin saber qué partido tomar.  
—Venga la carta—dijo Valentín.  
—Está dirigida al señor Bertara—observó Simeón.